



俯瞰海口五源河文体中心。本报记者 张茂 摄

# 海口践行以人民为中心的发展理念，逐年加大民生投入

本报记者 计思佳

## 核心提示

市区楼厦成群、出门500米就是街心公园，入学就医越来越方便，夜生活更加丰富多彩——在两年前从辽宁省沈阳市来到海口工作的王蕊眼中，海口不仅是正在美丽蜕变的滨海之城，更是宜业宜居的幸福之城。

多谋民生之利，多解民生之忧。

近年来，海口市践行以人民为中心的发展理念，围绕“衣食住行、业教保医”等群众最关心、最迫切、最现实的利益问题，以民意民声为依据、民愿民盼为方向、民惠民富为目标，一件接着一件抓，交出了一份温暖的答卷。

数据显示，2018年，海口城镇常住居民人均可支配收入36137元，同比增长8.5%；农村常住居民人均可支配收入14886元，同比增长8.2%。全年民生支出达171.9亿元，占全市一般公共预算支出的72.4%……

这些暖心的数字背后，是一项项实实在在的举措，真金白银的投入，改善着这座城市的人居环境，提升着百姓的幸福指数。

琼剧走进校园。  
本报记者 张茂 摄

## 优先发展教育医疗事业 百姓获得感不断提升

崭新的教学楼、宽敞的操场、可口的饭菜、温馨的学生宿舍……今年9月2日开学，在海口长滨东六街一小区租房居住的陈女士同刚上小学的儿子一同参加了海口长滨小学的开学典礼。“整个入学过程非常顺利，学校的软硬件条件很好，每个班只有40多人，孩子和我们家长都很喜欢这所学校。”陈女士高兴地说。

作为省会城市，海口汇聚了全省最优质的教学资源。加上城镇化进程和“二孩”政策等影响，海口城区学校生源持续增长，造成各个学校学位紧张，五六十个学生挤在一间教室里上课成为常态。不仅影响教学质量，带来安全隐患，更影响学生身心健康。

民之所呼，我之所应；民之所望，施改所向。

近几年，海口通过新建学校的方式来解决学位紧张以及大班额问题。2019年秋季，海口新建成招生的中小学校有6所，分别为北师大海口附校小学部、长彤学校、椰博小学、

英才小学滨江分校、龙岐小学、长滨小学，可新增小学学位1590个，初中学位400个。

同时，海口将继续加快第二轮改扩建学校进度，对城西小学、农垦三小、琼山十二小、府城中学、海联中学、新埠中心小学、白沙门小学共7所学校进行改扩建，完成后可新增小学学位3060个，初中学位1050个。

公办幼儿园不足，私立幼儿园收费高也是困扰很多海口家长的问题。对此，海口不断强化小区配套幼儿园专项整治工作。加大对普惠性民办幼儿园的扶持力度，力争3年内建成30所公办幼儿园。

“海口将全面实施基础教育提质工程，继续加大优质教育资源的引进力度，大力推进中小学教师‘区管校聘’改革，试行学区化管理，探索集团化办学，推行委托管理、强校带弱校、学校联盟等办学形式，让家门口的好学校、好老师多起来。”海口市教育局党组书记汪娟表示。

医疗环境的改善更是令人瞩目。2019

年，海口市属公立医院全面取消药品加成，继续实施“先看病后付费”，累计受益人数达9万人；全面完成15万学生眼疾病和1.1万名妇女“两癌”免费筛查；启动272家基层医疗机构标准化建设，百姓获得感得到不断提升。

据了解，海口还将继续全面深化公立医院综合改革，稳步推进区域紧密型医联体建设，强化提升家庭医生签约服务。深化与知名医学院校合作，建成海口市人民医院国际医疗部。启动海口市第二人民医院和江东新区三级公立医院建设，规划建设市孕产妇危重症救治中心、新生儿危重症救治中心和人工辅助生殖中心。支持社会力量提供多层次多元化医疗健康服务，扩大有效供给。

海口市委副书记、市长丁晖表示，海口全市上下践行以人民为中心的发展思想不动摇，持续保障和改善民生，增进百姓福祉。近年来，海口民生支出占财政支出比重保持在75%以上，让民生温度不断提升。

## 数说巨变

### 补民生短板

继续加快第二轮改扩建学校进度，对城西小学、农垦三小、琼山十二小、府城中学、海联中学、新埠中心小学、白沙门小学共7所学校进行改扩建，完成后可新增小学学位3060个，初中学位1050个。

加大对普惠性民办幼儿园的扶持力度，力争3年内建成30所公办幼儿园。

2019年，海口市属公立医院全面取消药品加成，继续实施“先看病后付费”，累计受益人数达9万人；全面完成15万学生眼疾病和1.1万名妇女“两癌”免费筛查；启动272家基层医疗机构标准化建设。

### 促文化繁荣

积极实施文化惠民工程，落实全民健身战略，全面完善公共文化服务设施。

文化惠民活动精彩纷呈，表演场所由城市到农村，打通文化惠民最后一公里。

2018年  
共有6部影视片在海口拍摄

在海口举办的WESG2017全球总决赛、2018王者荣耀华南区总决赛等动漫游戏赛事吸引国内外113支队伍参赛，3200多人到现场观摩，直播在线人数峰值达2425万人，累计观看超4亿多人次。

### 抓脱贫攻坚

2019年内海口将实现存量贫困人口345户849人全部脱贫，已脱贫人口稳固脱贫不返贫，22个已脱贫贫困村实现稳固，在全市消除绝对贫困。

## 公共文体设施不断健全 城市文化气息愈加浓厚

万人竹竿舞、2018国际足球赛、群星演唱会、张学友演唱会……随着五源河体育馆的落成，近年来，各种高水平的文体活动在这里轮番上演，让海口市民、游客大饱眼福。

2018年7月6日晚，当俄罗斯世界杯鏖战正酣时，海口国际足球赛也正式在五源河体育场开打。上海绿地申花俱乐部、长春亚泰俱乐部以及来自澳大利亚悉尼俱乐部及纽卡斯尔喷气机俱乐部4支球队为球迷献上了两场精彩的足球赛事。

“我是申花队的球迷，能在家门口看到这么专业的比赛，感觉很棒！”海口市民王传廉说，来了差不多6000名观众，大家举着旗帜或者横幅，一起给喜欢的球队加油助威，整齐划一，还玩了‘人浪’。”随着体育氛围的浓厚，海口球迷的体育素养也在不断提升。”

近年来，海口积极实施文化惠民工程，落实全民健身战略，全面完善公共文化服务设施。

体育服务设施。各类文化惠民活动精彩纷呈，表演场所由城市到农村，打通文化惠民最后一公里，真正实现了“城市十分钟文化圈”，以及“农村十里文化圈”，让每一位群众真正享受到文化的乐趣。持续深入开展“书香海口·全民阅读”活动，提升城市文化品位和市民文化修养，同时积极开展农村公益电影放映和慰问农民工电影放映工作。

各类优惠政策的出台，对海口文体产业市场的提升产生积极催化效益。在《海口市扶持影视产业发展暂行规定》等优惠政策的刺激下，2018年，共有6部影视片在海口拍摄。海口市旅游和文化广电体育局相关负责人表示，为高起点、高水平谋划海口市文体产业发展布局，海口还将出台《海口市扶持影视产业发展若干规定》《海口市扶持体育产业发展若干措施》。

“中国电子竞技产业正处于高速发展过程中，产业链逐渐完善，商业化趋势明显，像WESG这样的全球大IP更是多个城市角逐的对象。”海口市文体局相关负责人认为，绿色电竞赛事不仅能带动当地旅游、餐饮、文化、体育的发展，也有利于城市品牌形象的打造，符合海口未来的发展方向。

## 用“绣花”功夫精准扶贫 不让一个贫困群众掉队

近日，41岁的黄丹开坐在环卫公司洒水车驾驶座上，发动引擎，挂拔挡位，按下清洗键，一套动作流畅而熟练……

黄丹开是海口市秀英区永兴镇罗经村委会黄里村贫困户，家有4口人，两个小孩都在上学，妻子打零工。因生态保护的需要，要关停禁养区畜禽养殖场，他积极响应政府的号召，关停了养殖场，但又没有了收入来源。随后，当地政府帮他找了这份工作。

2019年7月，黄丹开正式成为玉禾田环境发展集团股份有限公司的一员，经过1个多月的系统培训，考核过关后他得到了玉禾田驾驶员岗位，每月收入达到3000元以上。

为了不让一个贫困户掉队，近年来海口坚持用“绣花”功夫实施精准扶贫

扶贫：因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，区别不同情况，努力做到开出“良方”，对症下药、精准“滴灌”、靶向施策。

海口市打赢脱贫攻坚战指挥部相关负责人介绍，海口市在重点做好产业和设施帮扶、转移就业帮扶、教育帮扶、医疗救助帮扶、社会保障兜底等五项措施的基础上，全面开展电商扶贫、旅游扶贫、金融扶贫、光伏扶贫等各项帮扶措施，不惜财力推出“教育补”“医疗补”“危房补”“贷款补”“粮种补”“保险补”“养老补”“生态补”“边缘补”“农机补”等惠民“十全大补”，全力解决好贫困户就业、教育、卫生等民生问题，将全市农村低保对象、特困人员“三保障、一扶持”政策落实到位。

“2019年内海口将实现存量贫困人口345户849人全部脱贫，已脱贫人口稳固脱贫不返贫，22个已脱贫贫困村实现稳固，在全市消除绝对贫困。”该负责人表示，海口将继续从源头抓好贫困户识别、帮扶和退出工作，突出抓好产业扶贫和转移就业，持续推进脱贫攻坚项目库和消费扶贫活动，确保组织化产业帮扶全覆盖、贫困家庭至少1名劳动力稳定就业，在全社会形

电竞产业异军突起。世界电子竞技运动会(WESG)全球总决赛、第五届王者荣耀荣耀城市赛南区决赛、海口全民电竞嘉年华……近两年来，海口各类电子竞技比赛如雨后春笋般相继出现，吸引了全国乃至世界电竞玩家的目光。据统计，先后在海口举办的WESG2017全球总决赛、2018王者荣耀华南区总决赛等动漫游戏赛事吸引国内外113支队伍参赛，3200多人到现场观摩，直播在线人数峰值达2425万人，累计观看超4亿多人次。

“中国电子竞技产业正处于高速发展过程中，产业链逐渐完善，商业化趋势明显，像WESG这样的全球大IP更是多个城市角逐的对象。”海口市文体局相关负责人认为，绿色电竞赛事不仅能带动当地旅游、餐饮、文化、体育的发展，也有利于城市品牌形象的打造，符合海口未来的发展方向。

成诚实守信、勤劳致富的正能量。  
(本报海口9月28日讯)



海口市玉源小学举行开学典礼

尊崇进琼州古城